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Внаслідок триваючої російсько-української війни соціально-трудова сфера 

держави зіштовхнулася з низкою правових проблем, зумовлених необхідністю 

професійної адаптації і наступним працевлаштуванням ветеранів війни – 

чисельної групи осіб, потребуючих допомоги у поверненні до цивільного життя. 

Неготовність ринку праці та соціальної сфери до працевлаштування і соціальної 

підтримки великої кількості осіб, потребуючих при цьому особливого підходу до 

праці, яку вони здатні виконувати, облаштування робочого місця відповідно до 

індивідуальних потреб і адаптації їх до мирного життя у колективі, є викликом 

для сучасної України. 

Працевлаштування ветерана війни є важливим засобом його інтеграції до 

соціуму, успішність цього процесу залежить від його професійної адаптації. З 

нашої точки зору, професійна адаптація ветеранів війни може здійснюватися 

трьома шляхами: 

1. Традиційне працевлаштування у формі найманої праці згідно із 

Кодексом законів про працю України. Це може бути як повернення на попереднє 

місце роботи – гарантія збереження місця роботи і посади на підприємстві, в 

установі, організації для мобілізованих працівників, установлена ч. 3 ст. 119 

КЗпП [1], так і влаштування на нове місце роботи на іншому підприємстві.  

2. Працевлаштування у формі нестандартної зайнятості. В умовах 

цифровізації суспільного життя і розвитку концепції гнучкості у сфері праці 

знайшли своє широке розповсюдження різні форми нестандартної зайнятості – 

економічно залежної праці, за якої трудові відносини між їх сторонами не можна 

назвати класичними, але все ж таки працівник є економічно залежним від свого 

роботодавця (замовника), який визначає в односторонньому порядку умови 

праці, і здійснює контроль за діяльністю працівника. 

У межах цієї роботи під формами нестандартної праці розглядаються 

праця на цифрових платформах онлайн та офлайн, робота на умовах договору з 

нефіксованим робочим часом, гіг-праця, дистанційна праця, які виникли у 

зв’язку із автоматизацією суспільних відносин, впровадженням високих 

технологій, переходом до суспільства Індустрії 4.0. Вважаємо, 
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працевлаштування ветеранів війни на умовах нестандартної зайнятості може 

стати вирішенням проблеми їх професійної адаптації, оскільки нетипові форми 

праці, викликані до життя цифровізацією суспільних відносин, 

характеризуються гнучкістю умов праці – робочого часу, робочого місця, інших 

умов трудової діяльності, що робить їх привабливими для працівників, які з 

різних причин, наприклад, за станом здоров’я, не можуть працювати на підставі 

класичних трудових договорів повний робочий день. 

Трудове законодавство в Україні регламентує нестандартні форми праці 

частково, наприклад, це стосується дистанційної роботи (стаття 60-2 КЗпП) або 

роботи на умовах трудового договору з нефіксованим робочим часом (стаття 21-

1 КЗпП) [1]. Водночас, праця на цифрових платформах, яка набула великого 

поширення, приміром, надання послуг доставки або водійських послуг, не 

отримала унормування трудовим національним законодавством. Є питання щодо 

праці гіг-спеціалістів, яка регулюється і цивільним, і трудовим правом.  

Погодимося із Г.В. Кузьменко у тому, що «така законодавча 

дерегульованість … не дозволяє реалізовувати трудові, соціально-

забезпечувальні та страхові права всім тим, хто надає  перевагу нестандартній 

зайнятості укладанню класичного трудового договору. Це означає,  що особа, яка 

вирішила укласти нестандартний договір залучення до праці, щонайменше не 

може захищати свої порушені чи обмежені права та інтереси, використовуючи 

механізми, визначені трудовим законодавством…» [2, с. 118]. Отже, питання 

нестандартних трудових відносин є відкритим в українському законодавстві: 

прогалини у їх регулюванні негативно впливають на можливість працівників, 

задіяних до нестандартних форм праці, захищати права у соціально-трудовій 

сфері, а інститут нестандартної зайнятості не працює, незважаючи на розквіт в 

Україні різноманітних видів нестандартних трудових відносин.  

3. Започаткування власної справи шляхом реєстрації фізичної особи-

підприємця, створення суб’єкта господарювання.  «За своєю схильністю та 

здатністю до підприємництва між ветеранами та рештою громадян немає 

принципової різниці: відсоток успішних бізнесів, створених військовими 
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ветеранами, майже не відрізняється від показника інших груп населення. 

Водночас, власна справа дає можливості для самореалізації та самостійності, що 

можна розглядати як елемент соціально психологічної адаптації ветеранів» [цит. 

за 3, с. 14]. 

В Україні сьогодні діють державні програми, метою яких є сприяння 

ветеранам війни у заснуванні і розвитку власної справи [4], до того ж гранти на 

відкриття справи ветерани війни можуть отримати від громадських організацій 

[5]. Програми підтримки ветеранського підприємництва (і державні, і 

недержавні) і далі будуть розвиватися, оскільки є перспективним напрямом 

інтеграції ветеранів війни до мирного життя, тому національне законодавство 

потребує змін у визначенні правової основи ведення ветеранського 

підприємництва. 

Інститути права – нестандартної зайнятості та ветеранського бізнесу – 

можуть бути ефективно застосовані для вирішення професійної адаптації 

ветеранів війни лише за умови правового унормування форм нестандартної праці 

та ветеранського підприємництва. Отже, запропоновані шляхи професійної 

адаптації ветеранів війни потребують відповідного законодавчого підґрунтя, що 

свідчить про актуальність подальших наукових розвідок за цим напрямом.  
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